

# LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

## A NUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta  
En la cuarta " " 25 " " " " " "

A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 cénts de peseta.  
En la cuarta " " 37 " " " " " "

Los comunicados de 25 cénts. de peseta la línea,  
á 5 pesetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó  
ningun original será devuelto.

Redacción y Administración

GERONA

calle subida de S. Martín número 8

Bajos

## BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahoratodos los Marts  
Jaeves y Domingos.

	Pesetas cén	
En Gerona: un mes	1	25
" " trimestre.	3	"
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	"
Números sueltos 15 centimos.		

## ¡Dicen que viene!

Por lo menos lo de Rugat no parece broma, y curándose en salud, comienzan á huir de la corte todos los que buenamente pueden abandonarla; felices ellos por «esto» y por lo «otro;» se librarán del enemigo y esponjarán los entumecidos cuerpos en las ondas (esto sí que es cursi) del soberbio Atlántico (y esto más.)

Los que renunciamos forzosa-mente al recurso de poner tierra por medio, seremos héroes de un género especial, reclutas de un ejército cuyas armas son los cloruros y el ácido fénico, en contra de las ignotas usadas por un enemigo invisible é impalpable, del cual solo se sabe que disfruta asombrosa facilidad de reproducción.

Tema: ¿qué harán esos animalitos dentro del organismo para descomponerle é inutilizarle tan pronto? Porque no me digan que la ciencia sabe esto, ni otras muchas cosas concernientes al ramo de microbios; como que aun dudan si se trata de seres embrionarios ó simples hongos. Siempre que algun sabio lanza al mundo revelaciones categóricas acerca de lo que sorprendió aplicando el ojo á la lente del microscopio, recuerdo involuntariamente un rasgo satírico de la zarzuela bufa, «Un viage á la luna». Se trata de varios astrónomos que provistos de sendos anteojos de larga vista examinan un punto del cielo comunicándose impresiones aterradoras sobre lo que ven, nuevo é inesplicable para ellos. Sin pararse en barras aventuran hipótesis, hacen cálculos, predicen catástrofes, hasta que uno de ellos observa que todos los anteojos tienen puesta la tapa que impide ver los objetos.

Libreme Dios de aplicar radicalmente el cuento, á los sabios que se ocupan en el estudio de los micro-organismos y sus causas y concusas: se necesitaría para eso saber más que ellos. Pero no se puede negar que han contribuido á producir una excitación permanente en la sociedad con sus peregrinas teorías y que por su causa se temen más que nunca las epidemias, pierden más pronto las gentes la serenidad y el instinto de conservación se impone con mayor

imperio que nunca ahogando los humanitarios impulsos del corazón.

Y todo ¿porque? No por la «embriaguez» como decia en un sainete Zamacois con inimitable gracia, pero si por algo parecido. Padece la sociedad una indigestión de ciencia, cruda y mal sazónada; sabemos todos más de lo conveniente y menos de lo necesario. Concretándonos al tema que inspiró esto que burla burlando va siendo artículo aun que malo, sabemos que el cólera le produce «eso» que llaman «bacillus virgula»; que ingerido en el organismo se reproduce rapidísimamente apoderándose de todo él; que se han ensayado infructuosamente diferentes medios de atacarle: que segun un conocido doctor vive en el agua régia con la misma tranquilidad que en la que se califica con la formula 40 y debemos todos: que aprovecha como vehículos el agua, el aire y los alimentos...

Véase ahora algo de lo que ignoramos. Acción de ese «bucillus» en el organismo, (yá está dicho, pero no es malo repetirlo por la gravedad que encierra): condiciones que pueden limitar ó paralizar su reproducción: medicamentos eficaces, indiscutibles, para conseguir la reacción: medios de obtener la inmunidad. etc. etc. y téngase en cuenta que nada se dice aquí de la imposibilidad en que se encuentra la química, imposibilidad lamentada por Aeckel, de auxiliar con el análisis, los trabajos de embriología á que se han consagrado los fisiólogos.

Tírese una línea para restar lo bueno de lo malo que sabemos y se hallará una diferencia que horripilla en favor de esto último: ¿Hay por ello motivo para acongojarse y dejar que el pánico haga de las suyas? De ningún modo y aquí está el error: antes es preciso que nos aseguren, nos demuestren la veracidad de eso que sabemos mal sabido. La ciencia camina de hipótesis en hipótesis: para comprobar y admitir, un hecho, se necesitan mil y una observaciones: para asentar un principio, años, siglos de pruebas.

En el inmoderado afán de llegar y llegar pronto, vaya á donde vaya el hombre se precipita demasiado sufre alucinaciones, espejismos

á los que dá momentánea trascendencia; ocurren desengaños, caen teorías al parecer firmes, desaparecen escuelas, y otras teorías y otras escuelas ocupan su lugar sin dar páz á la ciencia ni reposo á la humanidad.

Menos mal cuando todo esto se desarrolla dentro de sus límites naturales como son laboratorios, cátedras, academias, ateneos y libros y revistas profesionales, sin que el público se entere hasta que le dan el fruto, el hecho, la conquista realizada para la ciencia: lo grave y casi criminal es anunciar «urbi et orbi» cosas como las recogidas en este escrito; darlas caracter dogmático, provocar el terror en las multitudes; estimular el egoísmo de los pudientes que huyendo, niegan su eficaz concurso para combatir la epidemia; privar al médico de su mejor auxiliar, la confianza del enfermo y por último dar lugar al vergonzoso movimiento de cobardía, indigno de pueblos viriles, que se produce desde el momento en que un individuo enfermo con síntomas sospechosos.

No hay mas que ver el azoramiento, la angustia general producidas por esos «casos» que ocurren en algunos pueblos de levante, y reflejados en la prensa con gran exactitud. Parece que hemos retrocedido á los últimos años del siglo X cuando las gentes tenían por hecho evidente que el mundo se extinguiría el año mil. Se adoptan precauciones, van los prácticos de acá para allá, reúnen consejos sanitarios, se acopian elementos, se dictan medidas higiénicas y órdenes apremiantes, todo plausible y muy en su lugar, pero todo revestido de un aspecto congajoso que da grima.

La voluntad puede mucho cuando obra con energía y «no querer enfermar» es en muchas ocasiones el mejor medicamento. Para luchar contra el cólera, no parece buen auxiliar el miedo: son necesarias mucha calma y alguna menor credulidad en lo que nos dicen.

La fé es excelente y necesaria en las cosas divinas, pero en lo humano y fuera del terreno religioso, hay que reservarla mucho, sea quien quiera el que la solicite. Hay que afiliarse al partido de los hechos, con obstinada resolución, y

«echar» por la calle del medio, mientras los sabios se ponen de acuerdo, para evitar que nos torturen con sus fatales augurios y sus desoladoras y temerarias afirmaciones. Solo de este modo podremos hacer frente al enemigo con reconocida ventaja.

De otro modo, es cosa de abandonar la vida con apática indiferencia al capricho de la suerte, puesto que se nos priva de confianza en la defensa.

L. Calvo.

Madrid.

## EN EL CONGRESO.

El debate político que tuvo lugar en la sesión del 26 habló el Sr. Romero Robledo y demostró:

1.º Que las actuales Cortes después de votado el sufragio universal y aprobado los presupuestos, habían terminado su misión no solo porque los cinco años que la Constitución establece debían entenderse por cinco legislaturas ó cinco presupuestos, sino porque jamás se había dado el caso de que un parlamento sobreviviere á la votación de una nueva ley electoral. Por eso esta clase de reformas se dejan siempre para la última legislatura, y ampliando el sufragio hasta haberlo hecho universal las Cortes actuales, no puede decirse que legalmente representan al país, y por consiguiente no están facultadas para tomar acuerdos de trascendencia.

2.º Que el ministerio Sagasta, habiendo tenido en Enero de este año la misión de conciliarse con las diversas fracciones del partido liberal, y no habiendo podido realizar este encargo, era un ministerio de transición impuesto á la corona por la necesidad de legalizar la situación económica; y por tanto una vez satisfecha esta necesidad, debía cesar y suscitarse ante la corona la cuestión de confianza.

3.º Que nadie menos autorizado que el ministerio Sagasta para hacer el primer ensayo de la nueva ley electoral, porque son demasiado conocidos sus procedimientos en esta materia.

4.º Que este ministerio y su digno jefe se distinguen por su diferencia ante toda clase de cuestiones y por su informalidad. En materia de presupuestos ofreció grandes economías y los presupuestos por obra del gobierno salen aumentados en ocho millones de pesetas. Un ministro presenta

la creación de las administraciones subalternas; las Cortes aprueban el pensamiento; viene otro ministro y propone su supresión total, y la Cámara parece dispuesta á aprobarla; pero viene otro que mantiene las unas y suprime las otras y eso también lo hace aprobar el Gobierno.

En las audiencias de lo criminal, las Cortes, de acuerdo con el Gobierno, resuelven la supresión de 20; pero los interesados se agitan y al fin las Cortes, de acuerdo igualmente con el gobierno, reducen á cuatro ó cinco la supresión.

En las reformas militares cada ministro de la Guerra en el gabinete Sagasta ha tenido un plan distinto del anterior, todos aprobados por el Sr. Sagasta y últimamente en los presupuestos pone el Gobierno un artículo autorizándose para reducir las plantillas de los oficiales del ejército y armada y los ministros de Guerra y Marina declaran que no aplicarán este artículo en sus respectivos departamentos dándose así el caso de un gobierno que anuncia desde luego que no aplicará la ley que él mismo acaba de proponer y hacer votar á sus amigos.

5.º Que bajo el mando de este gobierno se respira una atmósfera asfixiante de inmoralidad que bastaría, aunque no hubiera otros motivos, para alejarle de las alturas del poder. Testigo el debate sobre el matute, el cual, por cierto dijo el otro día el señor Mellado que estaba organizado hacia dieciocho años, sin recordar que entonces era concejal el señor duque de Veragua, y contador del Municipio el Sr. López Puigcerver, conforme hizo constar en el Senado el señor marqués de Sardoal.

6.º Por último, que la desaparición de este gabinete era, no solo una necesidad de higiene sino una urgencia política de interés de todos, de la mayoría, de las minorías y de las otras instituciones.

Recomendable es este brillante discurso que no podemos insertar por falta de espacio.

Se creía que se prorrogaría la sesión para que hablase el Gobierno; pero los ministros mudos, silenciosos, y como decía el Sr. Romero Robledo, compungidos, parece que no sabían qué decir y necesitaban ponerse de acuerdo para contestar. Se levantó, pues la sesión, que después de las del matute, ha sido verdaderamente fúnebre para el ministerio Sagasta.

## El cólera en Valencia

Las noticias que traen los periódicos valencianos de anteayer no son tan satisfactorias como las de los días anteriores.

El número de invasiones en los diferentes pueblos en donde se ha presentado la epidemia, fué algo mayor el día 27.

Sin embargo las noticias no son alarmantes, ni mucho menos. Solo los dos siguientes telegramas ofrecen noticias de importancia. *Albaida*, 27, 2:25 tarde. Inspector de la provincia al señor gobernador.—El estado de salud satisfactorio familia de la última defunción en lazareto de obser-

vación. Sin alteración alguna. Cúmpense con rigor las reglas de saneamiento.

Enterado de las acordadas por junta de Sanidad, he ordenado otras muy importantes, que tienen relación en el cementerio y desinfección de casas, utensilios, enfermos, lavado ropas y socorros, dado caso, no probable, de ser invadida población. Obreros decidido propósito de cumplir con exactitud las órdenes que V. E. me transmite. *«Gandia*, 27, ¡11'50 mañana. Delegado sanitario de Montichelvo á gobernador. Esta noche ha habido una invasión. Han sido dados de alta siete, quedando en la población tres enfermos y dos en el hospital.

En el sucio del lazareto hay 11 familias y en el de observación 25, á pesar de que en este sólo colocamos á los pobres que no tienen cáserio alguno en el monte, pues en este caso se les obliga á ir á él.

El delegado de Benigánim nos ha entregado varios medicamentos y desinfectantes.»

## CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 28 de Junio de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Pocas veces, como ahora se ha cotizado el papel conservador, á los altos precios con que hoy circula por el mercado político.

Los mismos alardes de fortaleza que el Ministro de la Gobernación hizo en su discurso de ayer en el Congreso, contestando al Sr. Romero Robledo, el obstinado empeño de los periódicos ministeriales en repetirnos en todos los tonos que la obra del partido liberal no está terminada aun, que debe seguirse una política esencialmente democrática, etc, etc; son señales evidentes y claros de que el partido liberal conservador está próximo, más próximo de lo que algunos creen, á ocupar las esferas del poder, para bien del país y de las instituciones.

Inútil es que algun periódico como *El Imparcial* de hoy, arrimando el ascua á su sardina quiera prevalido sin duda, de su gran circulación, intentar que las corrientes de la opinión pública vayan por derroteros contrarios en un todo á sus deseos; inútil su decidido propósito de amenazar los prestigios del partido liberal-conservador, é inútil, por último cuantas censuras dirige en estilo y lenguaje impropios de la seriedad del periódico, á la colectividad política que con tanto acierto dirige el ilustre Sr. Cánovas del Castillo. El público sensato encuentra en los artículos de *El Imparcial* algo así como desesperación por la pérdida de prebendas que ya para sí ó para algunos de sus redactores ha logrado del gobierno fusionista; y conocido el juego es natural que la opinión no se preocupe ni en poco ni en mucho de tal campaña en contra de los conservadores.

En la atmósfera política se agita y gana cada día mas terreno la idea de la vuelta al poder de los conservadores; en la masa de la opinión viene desde hace mucho tiempo arraigándose la misma idea, en la gran familia de industriales y contribuyentes españoles se manifiesta claramente el

mismo deseo como lenitivo eficaz y seguro para remediar sus males ¿que de extraño pues, tiene la afirmación de que en altísimas esferas, en aquellas donde se procura solamente satisfacer las necesidades de la opinión, existen corrientes muy favorables á la vuelta del partido conservador?

Muchas veces lo hemos dicho y no hay necesidad de repetirlo. El partido fusionista há terminado su programa político, legalizando por fin la situación económica. El país reclama ante todo una política inspirada en severísimos principios económicos; es decir la política proteccionista que tan brillantemente sustenta el partido conservador.

En estas condiciones ¿deben seguir los fusionistas en el poder? Evidentemente que no.

\*\*\*

Esta tarde continuará en el Congreso el debate político. Rectificará el Sr. Romero Robledo y poco tendrá que esforzarse el batallador jefe del reformismo, para echar por tierra los pretendidos argumentos empleados por el Sr. Capdepon, quien en su discurso de ayer estuvo verdaderamente desacertado.

Es casi seguro que despues de la rectificación del Sr. Romero Robledo, intervenga en el debate el distinguido y elocuente ex-ministro conservador D. Francisco Silvela y el solo anuncio de esto, hace que el Congreso esté concurridísimo desde primera hora.

El debate recobrará hoy la animación perdida ayer, por el soporífero discurso de D. Trinitario.

Dícese que el Sr. Martos, intervendrá el lunes próximo en el debate, declarando en síntesis «que el Gobierno debe dimitir porque su existencia compromete la libertad y el orden y que por hoy no existe para la crisis otra solución, que la vuelta de los conservadores.»

Este és, segun el decir de personas bien enteradas, el pensamiento del ilustre democrata.

Lo malo para los fusionistas es que esta manera de pensar del Sr. Martos, es la fiel expresión de lo que piensa la inmensa mayoría del país.

\*\*\*

Hoy celebrará el Senado dos sesiones: una por la tarde, hasta las siete y media, y otra desde las 9 y media hasta que termine la discusión de los presupuestos.

Seguramente la más interesante será la de la noche, porque es cuando ha de discutirse el art. 36, que es donde más animación tendrá el debate.

A dicho artículo són dos las enmiendas de los obispos y de los generales, y al mismo ha trasladado su enmienda el Sr. Botella proponiendo que se suprima todo el artículo y se faculte al Gobierno para hacer 50 millones de pesetas de economía.

Se ha dicho que algunas de dichas enmiendas serán votadas nominalmente, á petición de sus autores.

\*\*\*

Entre varios diputados de la mayoría existe la idea de dar un banquete al Sr. Alonso Martínez.

¡Hombre que organicen otro de

despedida al Sr. Sagasta!

Los duelos con panzón menos.

\*\*\*

*El Imparcial* de hoy, publica la siguiente candidatura para la formación de un gobierno conservador.

Presidencia sin cartera, Cánovas; Estado, Tetuan; Gracia y Justicia, Villaverde; Guerra, general Azcárraga; Marina, geneneral Salcedo; Gobernación Silvela (D. Francisco); Hacienda, Sanchez Bustillo; Fomento, Pidal; Ultramar, Vida.

Presidente del senado, general Martínez Campos.

Presidente del Consejo de Estado, Barzanallana.

Presidente del Supremo, Cárdenas.

Embajada de París, Elduayen.

Embajada de Roma, marqués de Pidal.

Capitan general de Madrid, Primo de Rivera.

Gobernador, Linares Rivas.

Alcalde, Duque de Mandas.

El Sr. Cos-Gayon gobernador del Banco de España, por ahora, hasta que se elijan Cortes, entonces tendrá la presidencia del Congreso.

Esta, lo mismo que otras candidaturas que circulan hoy, son puramente fantasías.

La verdad era no la sabe mas que una persona,

D. Antonio Cánovas del Castillo.

\*\*\*

Al decir de un periódico, el Sr. Sagasta empezó anoche á ocuparse del traslado á su casa de cuantos papeles de carácter particular, tiene en su residencia oficial de la calle de Alcalá.

No ha comprobado la noticia, pero creo que hace bien en trasladarlos.

¡Por sí acaso!

De V. aftmo. amigo S. S. q. s. m. b.  
P. V.

Madrid 26 Junio de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Prosiguen los periódicos la cristiana tarea de tranquilizarnos. Hoy dicen que en las últimas veinticuatro horas no han ocurrido en la populosa Valencia más que tres invasiones de enfermedades comunes. De modo que á este paso vamos á concluir por encontrar la receta de la inmortalidad.

Diga lo que quiera la prensa, yo creo que ahora es cuando más le debemos temer al cólera que es *prometido* nuestro puesto que ayer se nos «declaró» oficialmente en la *Gaceta*. En verdad que es un novio poco agradable el «terrible huesped»—como dan en llamarlo las patronas instruidas, sin duda porque es un huesped que pega y no paga, y los gacetilleros con principios de instrucción primera,—pero así y todo tendremos que aceptarle para no despertar su cólera.—En Madrid dicen que tambien es excelente la salud y nosotros debemos creer lo que dicen, porque al fin es un consuelo que no cuesta nada.

Nuestras autoridades ocupanse, con actividad digna de grandes elogios, en hacer que desaparezcan los focos de miasma contagiosos que abundan en todas las viviendas del Madrid pobre. Loable es el propósito, pero hay mil causas que impedirán un sa-

neamiento tan general y tan rápido como fuere menester. Además, el cólera suele predicar con el ejemplo la igualdad social y le envía un calambre lo mismo á un mísero jornalero que á cualquier poderoso de los que viven con lujo asiático, hácia los cuales siente cierta inclinación de familia, porque también es el morbo asiático.

\* \* \*

Esta mañana se ha verificado en el Circo Hipódromo el duelo entre los Directores del *Imparcial* y del *Liberal* Sres. Gaset y Araus. Hastiado todo el mundo del convencionalismo que reina en todas partes y de no hallar la verdad por ningún lado, causa impresión hondísima cualquier suceso que se sale de lo ordinario; y un crimen vulgar, cualquier discusión un poco *naturalista*, despierta interés indescriptible. Añádase á ese incentivo el que lleva aparejado siempre todo lo personal, lo agresivo, y lo violento y se comprenderá el que hoy no se haya hablado en el Salón de Conferencias, en las redacciones y en todos los círculos, de otra cosa que del expresado duelo. Por fortuna, ninguno de los combatientes ha resultado herido, porque los sables que no tenían corte ni punta, solamente les han causado ligeras contusiones: y aun que una parte del público—la misma que no sale contenta de la plaza de toros mas que cuando algún cornúpeto clava á un infeliz torero en la arena,—diga que las cartas publicadas en ámbos periódicos exigían algo mas que espadas de Bernardo, felicitémonos de que la cuestión haya quedado zanjada sin mayores males; y al mismo tiempo séanos permitido lamentarnos de los muchos duelos que se celebran en Madrid: uno costó la vida al Gobernador Sr. Duque de Frias, otro envió al sepulcro á un militar ilustre que era una esperanza de la patria. Nuestra existencia vá estando pendiente de la espada de los que saben esgrimir la bien y llevan en la punta de ella las honras ajenas y la paz de nuestros hogares.

\* \* \*

El matute sigue dando origen á discusiones muy vivas en los cuerpos colegisladores. Pónese de manifiesto en ellas la llaga de la inmoralidad que corroe las entrañas sociales, y salpica de lodo las manos, llenas de sortijas, de mucha gente.

En las Cortes se ha dicho que hay dos empresas de matuteros que se hacían la competencia ofreciendo á los empleados que se dejaban sobornar mayores subvenciones que algunos Ayuntamientos cuando han querido que la renta de consumos subiera, se han puesto de acuerdo y han pedido el auxilio de los matuteros; y todo el mundo sabe que los concejales que sorprendieron á *Pepe el huevero*, ó á *D. José el de los huevos* como le ha llamado Sardoal, oyeron citar á aquel muchas damas que le vendían su protección á peso de oro, y periódicos á quienes tapaba la boca con billetes de Banco.

Sinceramente crea que el *Liberal* no debe preocuparse de las calumnias del popular matutero, porque en la conciencia de todos está el convencimiento de la rectitud del colega. Pe-

ro hecha esta justa escepcion, queda á todos la seguridad de que hay publicaciones.—que la prensa digna debiera escluir de su seno.—que comercian con las debilidades ajenas y piden puñados de oro á los que desbalian el Erario público y el Municipal. La verdad es amarga, pero no puede causar extrañeza á quien sepa la distribución del fondo de reptiles y haya oído hablar de periódicos con 60 ejemplares de tirada y dos mil pesetas mensuales de subvención, y de otros que aprovechan un mismo texto para dos periódicos que no se diferencian mas que en el título, cobrando subvención por ámbos,

El Corresponsal.

## NOTICIAS.

Recomendamos á nuestros abonados la lectura del oportuno y bien escrito artículo *Dicen que viene!* debido al distinguido publicista L. Caivo. Reiteramos á nuestro estimado amigo el mas profundo agradecimiento por su bondad al dignarse ilustrar nuestra modesta publicación con sus valiosos trabajos.

—La prensa de Barcelona que ha visitado la exposicion que todos los años se celebra en el local de la Escuela Provincial de Arquitectura, de los trayectos que los alumnos deben presentar para obtener, una vez aprobados sus estudios, el título de arquitecto, dice acerca el *Paradero de Caza* en la fachada del Monseny, apto para cincuenta cazadores, de nuestro amigo D. Martín Sureda, que tiene mucho carácter y están bien resueltas todas las necesidades que exige su fin especial.

—La *Nueva Lucha* de anteayer ha confirmado en parte nuestra noticia del domingo acerca su desaparicion. Hé aquí su primer suelto de gaceti-lla:

«Como verán los lectores en otro lugar de este número, nuestro respetable y querido amigo D. Félix Maciá y Bonaplata, fundador y propietario de este periódico, ha resuelto que cese desde hoy la publicación del mismo, en vista de que sus múltiples ocupaciones le impiden dedicarle como hasta aquí su atención.

La Redacción de *La Nueva Lucha*, se despide, con este motivo, de los señores suscritores y de los apreciables colegas y corresponsales que con su apoyo moral y material los unos, y sus inequívocas muestras de compañerismo los otros, la han protegido y alentado en el cumplimiento de su misión ante el público.

Reciban todos el testimonio de nuestra gratitud más sincera, y cuenten que, con gusto, aprovecharemos cuantas ocasiones se nos presenten para corresponder, en parte al menos, á los favores y muestras de inequívoca simpatía que nos han dispensado.

Dedicamos también un recuerdo de reconocimiento al nobilísimo y desinteresado señor Maciá y Bonaplata, cuyos buenos consejos y protección, nunca podrán ser por nosotros suficientemente reconocidos ni recompensados. Cuente tan cariñoso amigo en todas ocasiones con nuestra incondicional adhesión y eterno agradecimiento.»

Sentimos de verdad hayan concurrido los motivos que son objeto de la desaparicion del colega.

—Son muchos los vecinos del Mercado que se nos han acercado á fin de que dirigiéramos una súplica á la primera Autoridad civil para que no se dejase de mano el cumplimiento de lo que proceda para el saneamiento de las aguas que se utilizan en aquella barriada. Accedemos gustosos á los deseos de dichos vecinos y no titubeamos en asegurar que una vez penetrado de la conveniencia de ello, el dignísimo Sr. Gobernador civil procederá con justicia y conforme convenga á las necesidades del vecindario sin contemplacion alguna aunque para ello se interpusiesen las influencias particulares que por presuncion pudieran ponerse en juego para hacerse de otro modo.

No se impacienten, pues, nuestros convecinos.

—Bajo la presidencia del Sr. Alcalde, la junta municipal de Sanidad ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Prohibir la descarga en la estación del ferro-carril, de las frutas y legumbres procedentes de la provincia de Valencia sin previa inspección, por uno de los inspectores municipales de mercado.

2.º Inutilizar cuantos productos de dicha clase se presenten en los mercados de esta ciudad, escepcion hecha de los que para su consumo necesitan indispensablemente de la ebullición.

3.º Reproducir la orden dictada para que en el término de 15 dias se trasladen á las afueras de la ciudad, los depósitos de trapos, incluso los de las fábricas, en las cuales no se permitirá mas existencia que la necesaria para el consumo diario, debiendo el transporte verificarse por medio de embalajes impermeables y con las demas precauciones dispuestas en la legislación del ramo.

4.º Desestimar una instancia presentada por varios almacenistas de trapos pidiendo se revocase la orden de traslado de los almacenes á las afueras de la población.

5.º Consignar en principio la conveniencia de verificar las desinfecciones que en lo sucesivo pudieran convenir por medio de la estufa húmeda á 110 grados, de todos los géneros contumaces procedentes de puntos infestados.

6.º Nombrar, por último, una comisión compuesta de los vocales señores Grahit (don Ricardo) y Roca para estudiar la parte que pueda ser aplicable á esta población, de la circular del Ministerio de la Gobernación del 24 del actual.

—Ha sido nombrado Inspector de Hacienda de Barcelona D. Manuel Muñoz Obispo, oficial que era de esta Delegación de Hacienda.

—Ha sido nombrada oficial de cuarta clase de la Sección de Recaudación en la Administración de Contribuciones de esta provincia D. Victorino de la Guardia, hijo del digno Delegado de Hacienda de esta provincia.

—La Delegación de Hacienda de esta provincia, ha acordado que el pago de la mensualidad de Junio actual que ha de satisfacerse á las Clases Pasivas se verifique en los dias y forma siguiente:

Dia 2 de Julio de 4 á 6 de la tarde.—Retirados, y Cruces.

Dia 3.—Monte Pio Militar.

Dia 4.—Remuneratoria, exclaustrados Monte Pio Civil, Jubilados, y Cesantes.

Dia 5; para los que no se hubiesen presentado á cobrar en los fijados anteriormente.

—Al partir de 1.º de Julio próximo no podrán desempeñar destinos en las administraciones subalternas, los empleados que disfrutando un sueldo superiores á 1.250 pesetas sean hijos de la provincia. Todos los que se hallen en este caso serán trasladados á administraciones que radiquen fuera de la provincia de su naturaleza.

—En aguas de Llansá ha aparecido el cadáver de una señora. La camisa que llevaba puesta tenía las iniciales C. R. y sobre aquella prenda una bata de lana con adornos negros de seda.

No pudo ser identificada. No tenía herida alguna, y se cree que pereció ahogada bañándose en alguna de las poblaciones fronterizas francesas y que el fuerte viento Norte que ha soplado estos últimos dias la arrastró hasta la playa.

—Han de proveerse por oposición las Notarías de Calonge, Gerona y Palamós, vacantes en esta provincia, la última por jubilación de D. Jose Sabater.

—D.ª Maria Comas ha sido nombrada maestra interina de la Parróquia de Besalú.

—Anteayer un joven que estaba bañándose con otros en el Ter frente á S. Julian de Ramis, apareció ahogado. Los Tribunales entienden en el asunto.

—El número 130 de *La Última Moda* publica modelos de trages para viaje de última novedad; una lindísima colección de sombreros y capotas y preciosas labores.

En el texto llama la atención el extracto de un curioso artículo titulado *Arte de conservar la belleza* y escrito por una señora de la aristocracia inglesa. No son menos interesantes en la Crónica de salones los párrafos que el famoso *Abate* dedica á las señoras de los hombres políticos.

La Administración: Calle de Claudio Coello 13, remite números de muestra.—Suscripción: trimestre 3 pesetas.

«Recomendamos á nuestros lectores la acreditada y formal

### Agencia Almodobar

EMBAJADORES, 10

MADRID

que se ocupa de la gestion de todos los asuntos, jurídicos administrativos y comerciales que se le encomiendan.»

### EL VICHY CATALÁN

Aguas indispensables para combatir las digestiones difíciles, pudiendo mezclarse con el vino, cerveza y la leche.

De venta en todas las farmacias de Gerona.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

S. Secundio.

Imp. A. Nugué GERONA.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

DE BARCELONA.

## Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

## Línea de colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Puerto Rico  
Méjico con trasbordo en Cuba y Puerto Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y  
Colon.

## Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa-Orienta  
de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 1 de  
Enero de 1890 y de Manila cada 4 martes á partir del 17 de Enero 1890.

## Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz  
á partir desde el primero de Enero de 1890.

## Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

## Servicios de Africa.

**Línea de Marruecos.**—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con esca-  
la en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**SERVICIO DE TÁNGER.**—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los do-  
mingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábado

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes  
la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su  
dado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas  
por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes  
de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen-  
ran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes  
agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos  
designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos  
por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía  
plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la  
Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.  
—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch  
Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

## ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispan  
Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y  
extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila,  
calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se  
deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los  
industriales que no figuran en el **anuario del Comercio** poniéndose  
estas gratis.

**TISIS** En todos sus grados, se cura con e uso continuado en las PERLA  
ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien  
surtidas.

**IMPOTENCIA** No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBU  
LOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la po-  
cuanditafer á los ávieosos jóvenes disipados. Pruéstenseantes todos los

medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo  
apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio,  
5 pesetas frasco en todas las farmacias.

**DOLOR DE ESTÓMAGO** Cuando el enfermo si  
estreñimiento, dificultad de obrar,  
pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PER  
LAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual  
se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos así  
icos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de  
los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

**ENFERMEDADES SECRETAS** Para curar las enferme-  
dades secretas no existen  
remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATI-  
VAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus salu-  
dables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia  
todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito  
os GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILI  
riodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

**HERPES** Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la  
caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones.  
Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

**REUMATISMO** Muscular y articular, local ó generalizado, se cura  
indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMA-  
TICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos  
CALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un ob-  
certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta  
orreo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE  
WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento  
especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos á M. Peregrina, o  
TE WALKER,

## ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez; 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería  
Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina  
Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos.

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Ex-  
ranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carrajes.

## MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho Establecimiento, se acaba de recibir un variado surtido de Medias,  
Calcetines, Mitones, Guantes, lana, Cuellos de Piel, y toda clase adornos para  
confección de vestidos para Señora, Aplicaciones, Pasamanerías, galones,  
intas y demás Artículos, para la presente temporada de invierno á precios  
umamente reducidos, Gran surtido de Canutillos Puntillas y demás artículos  
de oro y plata.

## LA ESTACION



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias  
con mas de 200 grabados al año conteniendo mode-  
los de toda clase de prendas de vestir para seño-  
ras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, ropa  
de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores.  
de patrones trazados conteniendo, además de una infini-  
dad de inics, cifras y alfabetos, 200 patrones de tam-  
ño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores  
á la aguja.

Precios de suscripcion

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3.50	Ptas. 6.75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5.75	» 11	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid  
á casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila  
Figuerola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra  
quien los pida, gratis.